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Інклюзивна освіта набуває важливого значення і здатна остаточно 
зруйнувати відчуження між людьми з нормою здоров’я та з інвалідністю. 
Описані негативні наслідки інтолерантного ставлення до громадян з інва-
лідністю, до дітей з ООП. у результаті визначено окремі шляхи виховання 
толерантності в закладах інклюзивної освіти. Підкреслено, що реалізація 
системи інклюзивної освіти та виховання толерантності стануть мож-
ливими при системній та цілеспрямованій роботі усіх учасників освітнього 
процесу. 
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Inclusive education becomes important and can finally destroy the 
alienation between people with normal health and people with disabilities. The 
negative consequences of an intolerant attitude towards citizens with disabilities 
and children with disabilities are described. As a result, separate ways of 
fostering tolerance in inclusive education institutions have been determined. It 
is emphasized that the implementation of the system of inclusive education and 
education of tolerance will become possible with the systematic and purposeful 
work of all participants in the educational process.

Keywords: inclusive education, persons with special educational needs, 
education seekers, tolerance, intolerance, society of equal opportunities.

Освіта сьогодні набуває характеристик загальності, доступності, рів-
ності. Кожна людина, незалежно від стану здоров’я, наявності фізично-
го чи інтелектуального порушення, має право на одержання освіти (пов-
ної загальної середньої, професійної, фахової передвищої, вищої тощо), 
якість якої не відрізняється від якості освіти людей із нормою здоров’я. 
Цю детермінанту визначає ст. 6 Закону України «Про освіту», зокрема 
у переліку основних засад державної політики у сфері освіти та принци-
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пів освітньої діяльності — «забезпечення рівного доступу до освіти без 
дискримінації за будь-якими ознаками, у тому числі за ознакою інвалідно-
сті» [1] та «розвиток інклюзивного освітнього середовища, у тому числі 
у закладах освіти, найбільш доступних і наближених до місця проживан-
ня осіб з особливими освітніми потребами» [1].

Визнання прав дитини з особливими освітніми потребами (ООП), її 
потреб, інтересів, надання допомоги у процесі соціалізації та вибору фа-
хової діяльності є дуже цінним на сучасному етапі розвитку освіти. Тому 
важливого значення набуває інклюзивне навчання, що передбачає сумісне 
навчання осіб із порушеннями психофізичного розвитку з їх однолітками 
з нормою здоров’я. 

Актуальність проблеми інклюзивної освіти пов’язана, насамперед, 
з тим, що число дітей з ООП та з інвалідністю різко збільшується. До 
причин відносять різні чинники: спадковість, екологію, відхилення у роз-
витку тощо. За даними Держстату, оприлюдненими 24.06.2021 р. на сайті 
Радіо Свобода, станом на перше січня 2021 року в Україні налічується 2 
млн 703 тис. людей з інвалідністю, серед них — 163,9 тис. дітей. Ця сумна 
і тривожна статистика гостро ставить перед українською спільнотою, уря-
дом питання вирішення проблеми щодо включення наших співгромадян 
з інвалідністю в соціум, а також проблеми їхньої активної адаптації, соці-
алізації та розвитку в межах і на благо суспільства. 

Одним із варіантів вирішення цієї проблеми є розвиток в Україні ін-
клюзивної освіти. «Інклюзія (від англ. іnclusion — включення, залучен-
ня) — процес збільшення ступеня участі всіх громадян у соціумі. Потребу 
збільшення участі відчувають насамперед ті, що мають фізичні чи мен-
тальні порушення. Він передбачає розробку і застосування таких кон-
кретних рішень, які зможуть дозволити кожній людині рівноправно бра-
ти участь в академічному і суспільному житті» [2]. в основу інклюзивної 
освіти покладене світосприйняття, яке виключає будь-яку дискримінацію 
дітей, підлітків та забезпечує однаково рівне ставлення до всіх учасни-
ків освітнього процесу, але створює спеціальні умови для дітей з ООП. 
Інклюзія у цій ситуації є тим соціальним проектом та духовним стриж-
нем, які стверджують, що діти з ООП або з інвалідністю можуть співдіяти 
разом з дітьми з нормою здоров’я. Інклюзія здатна остаточно зруйнувати 
відчуження між людьми  з нормою здоров’я та з інвалідністю. За даними 
«Дослідження якості інклюзивного навчання для осіб з особливими освіт-
німи потребами» «в Україні станом на 1 січня 2021 року в інклюзивних 
класах навчалося 2 078 учнів. Ця кількість майже в 10 разів перевищує 
дані п’ятирічної давнини. Загалом у школах створено 18 687 інклюзивних 
класів. в 2020-2021 навчальному році майже 43 % від загальної кількості 
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шкіл організували інклюзивне навчання. Тобто майже кожна друга школа 
в Україні навчає дітей з особливими освітніми потребами» [3].

Сьогодні відбувається узгоджених дій органів освіти, охорони здо-
ров’я та соціального захисту в напрямку становлення та удосконалення 
інклюзивної освіти. Активно створюються нові типи закладів освіти, зо-
крема, школи з інклюзивними чи спеціальними класами, інклюзивно-ре-
сурсні центри, а також і заклади вищої освіти, зокрема у червні 2021 року 
створено навчально-реабілітаційний заклад вищої освіти «Кам’янець-
Подільський державний інститут», для яких характерна власна стратегія 
й методологія функціонування та філософія «життєдіяльності» вихован-
ців з інвалідністю. 

«Інклюзивна освіта — перший крок до визнання ціннісної значу-
щості і поваги до особистості кожної дитини, прийняття її індивідуально-
сті й неповторності, забезпечення її подальшого повноцінного та гідного 
життя в суспільстві. Сучасне громадянське суспільство неможливе без 
активного залучення всіх своїх членів до різних видів діяльності, поваги 
прав і свобод кожної окремої людини, забезпечення необхідних гарантій 
безпеки, свободи і рівноправності» [4]. 

Зреалізувати вищезазначені основні завдання інклюзивної осві-
ти можливо лише за умови високого рівня толерантності у суспільстві. 
Людство пройшло довгий і суперечливий шлях щодо сприйняття дітей 
з ООП та людей з інвалідністю. Це був шлях духовної еволюції, на якому 
зустрічалася байдужість, ненависть та агресія, терпима поблажливість, 
турбота та милосердя. Сучасне українське суспільство робить переконли-
ві спроби утвердитися на принципах гуманності та етичності, ідеях гідно-
сті та самоцінності кожної особистості.

Не дивлячись на достатню вивченість питання толерантності як соці-
альної цінності, зокрема, в працях Т. Білоус, О. Кащенко, В. Сітарової, П. 
Степанової, Г. Шеламової, та інклюзивної освіти, зокрема в дослідженнях 
вітчизняних науковців В. Бондар, А. Колупаєвої, Т. Євтухова, В. Ляшенко, 
І. Іванової, О. Столяренко, А. Шевчук, упровадження в життя соціальних 
проектів, тренінгів толерантності проблема нетерпимого відношення до 
людей з інвалідністю залишається у суспільстві не цілком вирішеною. Це 
зумовлено тим, що у суспільній свідомості не сформовано позитивного 
образу людини з інвалідністю. є окрема частина громадян, які і досі не 
вважають таких людей повноправними членами суспільства, акцентують 
увагу на фізичних, інтелектуальних відмінностях, ігнорують питання ін-
теграції рівних прав. і дотепер мають місце факти створення ізольованого 
довкілля для таких людей (школи-інтернати, будинки для хворих ДЦП). 
в уявленнях окремих батьків і педагогів діти з ООП — це діти, які ма-
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ють труднощі зі встановленням соціальних контактів, адаптацією у нових 
умовах. Незважаючи на всі спроби остаточно нівелювати негативне став-
лення до дітей з ООП, до людей з інвалідністю, світ не зовсім гуманний 
по відношенню до сімей з дітьми з інвалідністю, а сім’ї з «особливими» 
дітьми платять світові тим самим, чим ще більше викликають агресію до 
себе. Інклюзивна освіта і толерантність стануть основою суспільства рів-
них можливостей.

Толерантність, у загальнопедагогічному контексті, розглядаємо як го-
товність прийняти інших такими, якими вони є, і взаємодіяти з ними на 
засадах згоди й порозуміння [5].

Факти інтолерантного ставлення до громадян з інвалідністю, до дітей 
з ООП провокують низку інших проблем:

 ‒ низьку соціалізацію дітей з ООП, посилення емоційної «закрито-
сті» цієї категорії дітей, що веде до не пристосованості до реалій доросло-
го життя, дезадаптації;

 ‒ випадки буллінгу та вербальної агресії по відношенню до дітей 
з ООП, що зумовлює невдалий сценарій їхнього дорослого життя;

 ‒ неможливість дітей з ООП оволодіти програмним матеріалом че-
рез особливості психофізичного розвитку, закритість, недовіру; 

 ‒ девіації особистісного розвитку дітей з ООП;
 ‒ нездатність дітей з ООП на конструктивне вирішення власних про-

блем; 
 ‒ формування у дітей з ООП або інвалідністю таких рис як надмірна 

вразливість, явна агресія до інших людей;
 ‒ «бідність» контактів дітей з ООП з однолітками та дорослими, 

обмеженість спілкування з навколишнім світом, доступу до культурних 
цінностей та заходів, а іноді, і до освіти. Лише у 2018 році Постановою 
Кабінету міністрів України № 347 від 10.05.2018 р. «Про внесення змін 
до постанови Кабінету Міністрів України від 30 грудня 2015 р. № 1187 
«Про затвердження Ліцензійних умов провадження освітньої діяльності 
закладів освіти» висунута вимога «забезпечити доступність навчальних 
приміщень для осіб з інвалідністю та інших маломобільних груп населен-
ня, зокрема безперешкодний доступ до будівлі, навчальних класів (груп) 
та іншої інфраструктури відповідно до державних будівельних норм, 
правил і стандартів (крім будівель, існуюча об’ємно-планувальна схема 
яких не розрахована на здійснення заходів щодо інклюзивності), що по-
винно бути документально підтверджено фахівцем з питань технічного 
обстеження будівель та споруд, який має кваліфікаційний сертифікат, або 
відповідною установою, уповноваженою на проведення зазначених об-
стежень» [6];
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 ‒ діти з нормою здоров’я, які є не толерантними по відношенню до 
дітей з ООП або дорослих з інвалідністю, стаючи дорослими, передають 
своїм дітям негативне ставлення до вказаної категорії людей. Наступність 
поколінь, вихованих у дусі інтолерантного ставлення до «інших», також 
сприяє зростанню агресії у батьків учнів з нормою здоров’я, які не ба-
жають приймати та розуміти принципи інклюзивної освіти. Ця проблема 
виявляється у протидії навчанню своїх дітей із учнями з ООП.

Першим та основним началом формування толерантності до людей з ін-
валідністю є сім’я. в процесі виховання сім’я закладає у світогляд дитини пев-
ні установки, які вона використовує у подальшому своєму житті. Установки, 
що спочатку виробляються дитиною по відношенню до своїх батьків, зго-
дом переносяться на осіб, що нагадують їй батьків. Ціннісні орієнтації, коло 
інтересів, характер матеріального і духовного, зокрема художніх потреб, 
навіть структура дозвілля — усе це вбирається у сім’ї з дитинства. Отже, 
ставлення до людей з інвалідністю також закладається з раннього дитинства. 
Розлучаючись із батьківською сім’єю, людина входить у життя зі своєрідною 
картиною світу. Її образи і фрагменти упродовж майже всього наступного 
життя стають безперечними нормами. Тому толерантне відношення до дітей 
з ООП, до людей з інвалідністю має бути закладене сім’єю у ранньому віці. 

Формувати толерантне ставлення до людей з інвалідністю слід на всіх ща-
блях дорослішання. Тут особливу роль відіграють заклади інклюзивної освіти. 
Формування толерантного ставлення до дітей з ООП, до студентів з інвалід-
ністю передбачає реалізацію наступних заходів у закладі інклюзивної освіти:

 ‒ формування та постійна активізація наукового інтересу педагогіч-
них та науково-педагогічних працівників до проблеми інклюзивної освіти 
і толерантного ставлення до осіб з ООП або інвалідністю і свідомого став-
лення до вирішення цих проблем;

 ‒ формування у учасників освітнього процесу системи знань про то-
лерантність та особливості соціалізації осіб з ООП або інвалідністю;

 ‒ виховання у учасників освітнього процесу умінь прояву толерант-
ності та досвіду самостійного вибору толерантних способів поведінки 
у новій ситуації; 

 ‒ виховання у учасників освітнього процесу умінь оцінки та рефлек-
сії проявів толерантності та інтолерантності та прийняття осіб з ООП чи 
інвалідністю.

Програма з формування толерантного ставлення до дітей з ООП може 
бути представлена у закладах освіти наступним чином:

1. Відповідальність освітньої установи щодо взаємодії учасників 
освітнього процесу з дотриманням принципів толерантності до інших лю-
дей, незалежно від їх індивідуальних особливостей. 
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2. Зміщення фокусу уваги на подібність між учнями та студентами 
з різним рівнем психофізіологічного розвитку та людьми з нормою здо-
ров’я, а не на різницю.

3. Створення умов, які б сприяли розвитку позитивної толерантної 
атмосфери у закладі освіти. 

Впровадження програми з формування толерантності в класах, акаде-
мічних групах проводиться в кілька етапів:

1. Діагностичне дослідження рівня толерантності дітей, підлітків 
за допомогою анкетування, тестування, педагогічно-психологічного спо-
стереження.

2. Констатування рівня толерантності учнів, підлітків стосовно од-
нолітків з ООП. Складання програм заходів з підвищення рівня толерант-
ності учнів, підлітків.

3. Ознайомлення школярів, студентів із поняттям толерантності, 
правами дитини відповідно до Конвенції ООН, проведення тренінгів на 
згуртування класного, студентського колективу, на зміцнення толерантних 
стосунків у дитячих, молодіжних групах. 

4. Обговорення життєвих ситуацій, перегляд відеороликів, фільмів, 
що торкаються проблем учнів з ООП. Створення власних проектів з пи-
тань толерантного ставлення у інклюзивних закладах освіти, їх представ-
лення.

5. Підсумкове діагностичне дослідження рівня толерантності у кла-
сі, групі.

Програми з формування толерантності в класах, академічних групах 
розробляються за участі психолога, соціального працівника, науково-пе-
дагогічних працівників. 

Різноманітність форм організації щодо залучення учасників освітньо-
го процесу до культури толерантності дозволяє досягти високих показни-
ків ефективності всієї системи роботи у зазначеному напрямі. Основними 
формами виховання толерантного ставлення до дітей з ООП, залежно 
від вікових особливостей учнівської чи студентської аудиторії, є: ігровий 
тренінг, семінар, круглий стіл, комунікативний тренінг, творча вітальня. 
Ефективними і доцільними методами роботи є: аналіз життєвих ситуацій, 
завдання творчого характеру, дискусії, психологічні ігри, метод оцінки та 
рефлексії, знайомство та обговорення тематичних відеоматеріалів, метод 
проектів. Проте, перевага повинна надаватися організації практичної ді-
яльності за допомогою семінарів, тренінгів. Тренінгова форма роботи 
є особливо ефективною. Тренінги толерантності спрямовані на батьків, пе-
дагогів та здобувачів освіти, причому дані заняття можуть бути організова-
ні як окремо для кожної категорії психолого-педагогічного супроводу, так 



297

Розділ III. Психологічні та акмеологічні питання духовно-інтелектуального виховання і навчання

і спільно. Це дозволяє закріпити отримані знання та вдосконалити навички 
толерантної взаємодії як для дорослих, так і для вихованців закладу освіти. 

Теоретичні знання з питань інклюзивної освіти та виховання толе-
рантності подаються у концентрованому, найбільш доцільному ракурсі: 
інтерактивні лекції, інтелектуальні блок-схеми тощо.

Якісно проведена та організована робота у закладі освіти з питань ін-
клюзії та толерантності як шляхів розбудови суспільства рівних можливо-
стей, сприятиме:

 ‒ усвідомленню батьками та педагогами значущості інклюзивної 
освіти;

 ‒ високому рівню психолого-педагогічної грамотності як батьків, 
так і педагогів щодо особливостей роботи і взаємодії у інклюзивному ос-
вітньому середовищі;

 ‒ домінуванню конструктивних моделей поведінки і цілковите при-
йняття здобувачами освіти осіб з ООП чи інвалідністю;

 ‒ прояву «не штучного» інтересу з боку здобувачів освіти до пізнан-
ня світу «інших» людей — осіб з ООП чи інвалідністю; 

 ‒ усвідомленню усіма учасниками освітнього процесу можливих 
відмінностей фізіологічного і психологічного стану людей;

 ‒ домінуванню в учнівських, студентських колективах, де навчають-
ся особи з ООП чи інвалідністю, конструктивних моделей поведінки;

 ‒ конструктивній реакції здобувачів освіти на труднощі у спілкуван-
ні з особами з особливими освітніми потребами;

 ‒ особливій неконфліктній реакції здобувачів освіти на конфліктні 
ситуації, учасниками якої є особи з ООП чи інвалідністю;

 ‒ високому рівню емпатії здобувачів освіти і прийняття ними «не ти-
повості» ситуацій міжособистісної взаємодії з особами з ООП чи інвалід-
ністю; сприяння покращенню розуміння проблем осіб з ООП;

 ‒ усвідомленню як батьками, так і педагогами і здобувачами освіти 
пріоритету психологічної грамотності, спеціальних знань і навиків само-
регуляції у конфліктних ситуаціях;

 ‒ домінуванню толерантних моделей поведінки з акцентом на 
співдружності та компромісах; 

 ‒ усуненню думки батьків здобувачів освіти з нормою здоров’я, що 
система інклюзивної освіти різко знижує якість освітньої діяльності;

 ‒ посиленню рівня поінформованості педагогічних працівників про 
проблеми, викликані наявністю психофізіологічного порушення у шко-
ляра, студента, що значно підвищує ефективність запровадження програм 
індивідуального супроводу та організації роботи класного, студентського 
колективу.
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Отже, інклюзивна освіта та толерантне відношення є основами су-
спільства рівних можливостей. Факти інтолерантного ставлення до гро-
мадян з інвалідністю, до дітей з ООП провокують низку інших проблем 
у суспільстві. Реалізація системи інклюзивної освіти та виховання толе-
рантності стануть можливими при системній та цілеспрямованій роботі 
усіх учасників освітнього процесу. Існує низка методик, програм, форм 
роботи, які дозволяють досягти високих показників ефективності всієї 
системи роботи у зазначеному напрямі. Інклюзивна освіта та толерант-
ність вирішують складні і комплексні завдання підвищення духовності 
суспільства. Йдеться про зміну поглядів на систему виховання: від сім’ї, 
закладів освіти та до системи суспільних взаємин. 
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